责编 柔风娇

美编 柔风娇

牵手社区居民 坚守健康使命

鹤壁市山城区红旗社区卫生服务中心 王俊娜

居民来说,这里发出的所有服 关。这里的家庭医生为社区居 民提供医疗、预防、保健等方面 的保障,成了居民生活中必不 可少的一部分。

我就是红旗社区卫生服务 中心的成员之一。我叫王俊 队成员征得她的同意后,对她 娜,主要负责孕产妇保健和免 费避孕药具发放。从2015年开 始,基本公共卫生服务要求家 庭医生签约以协议书的服务模 式开展。为了充实家庭医生服 务团队,我申请让儿童保健组 加入我的团队。从婚前保健、家人也同时做了体检,现在她 孕前优生宣传到孕早期建档, 再到整个孕期的定期产检和高 危转诊及随访、产后访视、6岁 以下儿童的健康管理、免费避 的孩子因肛门闭锁在新乡市一 孕药具发放等,我们以整个生 家医院住院治疗,只有她自己在 命周期为过程,为辖区育龄妇 家,不让我们去。我电话宣教产 女、孕产妇、6岁以下儿童开展 家庭医生签约服务

在鹤壁市山城区红旗街, 时,我们受到很多质疑,特别是 红旗社区卫生服务中心的牌子 签字的时候,居民总感觉我们 虽然并不显眼,但是对于社区像"诈骗"一样。随着我们的耐 心签约、及时履约,居民对我们 务信息都和他们的生活息息相 的印象改变了。记得去王某家 她家里条件很差,而且已经是 但是还寄居在娘家。为了避免 王某出现产褥期感染,我和团 干净房间让她和孩子居住。回 到单位,我又发动同事为王某 和孩子捐赠物品。拉着募捐的 物资,带着体检设备,我们来到 王某家,卸完物资以后,给她的

> 和家人逢人就说家庭医生好。 易某也是我们辖区的高龄 产妇。和她沟通时,我们得知她 后1周内访视的目的后,顺利进 了她家。做完基础检查后,我发 现她的血压达到150/100毫米

汞柱(1毫米汞柱=133.322帕), 立马警觉起来。易某说出院的 时候,医院给她开了降压药,但 她觉得吃药后奶水会对宝宝不 好,自己也没有头晕的感觉,就 里随访时,我和团队成员发现 没有吃降压药。我耐心讲解 后,易某明白医生开的降压药对 三胎了。虽然她已经嫁人了, 母乳没有影响,自己的担心是 多余的。之后,我天天打电话 询问她的血压,并告诉她,可以 用吸奶器把母乳吸出来存着。 如果没有吮吸刺激,奶水就会 越来越少。有一天我打电话 时,她说孩子回来了。于是,我 们上门为孩子进行了基础体 检,指导易某正确进行母乳喂 养和新生儿护理。这次测量,

> 易某的血压不高了。 她打趣道:"你天天给我打 电话,不用吃药,我的血压也高 不起来……"我严肃地回应她: "坚持吃药,有问题随时给我们 打电话。

> 对于来体检的儿童,我们 中心儿保科医生像对待自己的 孩子一样,对于没有来体检的 也非常牵挂。今年,在通知需

要来体检的儿童中,我们发现 一名儿童没有按照时间节点 来,得知因病情比较严重在郑 州住院,家庭比较困难,后期想 在本地治疗。我们主动联系鹤 壁市人民医院的儿科专家,又 和残联、民政等部门协调,通过 社会救助帮助他们。

在新冠肺炎疫情暴发初 期,我了解到有些群众出现恐 慌、焦虑等心理问题,就主动打 电话了解情况,并根据所掌握 的信息及时识别高危人群,形 成预防、咨询和指导相结合的 心理干预机制,为居民提供健 康指导

我们团队共5个人,除了 我,还有负责妇女保健的薛亚

赵梅苹、章丽阳。由于疫情期 间不能产检,不能家访,为了防 止交叉感染,我们团队采用视 频的形式指导产妇家属正确为 新生儿进行脐周消毒,观察产 妇恶露情况,加强产妇心理指 导。对于需要转诊的孕妇,我 们分时段预约,面对面进行现 场办理。

疫情期间,我们还经常人 户进行核酸检测。无论冬夏, 我们从不推诿,因为这是我们 的工作,也是我们的责任。居 民满意,就是我们最大的幸 福!只要居民需要,我们随叫 随到。

(本文由本报记者冯金灿整理)



本报讯(记者丁宏伟 通讯员王现超) 记者8月17日从平舆县卫生健康委获悉,面 对新冠肺炎疫情,平舆县把外防输入放在首 位,加强对来(返)平人员排查管控,建立排 查机制,做到关口前移、落地即发现、落地即 管控,织密织牢基层疫情防控"一米网"

网格主查。平舆县以村(社区)为主体, 成立由基层党员干部、村组干部、联户长、网 格长、基层民警(辅警)、社区(乡村)医生等 组成的工作专班,实行分片包干、全域覆盖、 到点到人,滚动排查辖区内实有人口、流动 人口,及时发现处置来(返)平人员。

行业补查。平舆县认真落实行业主管部 门责任,分类做好行业领域内来(返)平人员 排查工作,及时向社区报备,配合属地实现 "无死角、无遗漏"。

码证核查。平舆县在高速公路、国省干 线公路等人平通道设置疫情防控卡点,对来 (返)平人员和车辆严格查验核酸检测证明 和健康码、行程码、场所码,最大限度地过滤 输入性风险;对进入各级机关企事业单位、 各类公共场所和经营场所的人员,严格落实 "扫码+测温"规定,及时发现异常人员。

区域协查。平舆县运用"大数据+网格 化"等信息化手段,严格落实"三合一"核查 工作机制,及时核查大数据推送人员信息, 确保6小时之内排查到人、管控到位。

群众报查。平舆县建立有奖举报制度, 发动群众提供线索,及时发现失管漏管对象。

疫 情 控

■基层技术

温县人民医院

开展药物涂层球囊扩张术

本报讯 (记者王正勋 正中贵要静脉球囊扩张术,现 通讯员任怀江)日前,温县人 民医院肾内科副主任王蛟首 次独立成功开展自体动静脉 内瘘狭窄药物涂层球囊扩张 造影)引导下实施左上肢自体 术,标志着肾内科治疗血管通 路并发症技术更上一层楼。

患者今年57岁,维持性血 液透析2年多了,多次因动静 脉内瘘狭窄到上级医院就诊 并进行手术治疗。患者每周 透析3次,10天前进行透析时 发现动静脉内瘘静脉端难以 回血,血液透析效果差,遂到 温县人民医院肾内科治疗。

者病情并查体,发现患者左前 臂自体动静脉内瘘搏动增强, 震颤减弱,内瘘静脉段血管触 诊变硬并形成瘤样扩张,结合 既往病史,考虑肘正中贵要静 脉狭窄,加之为患者进行血管 彩超发现肘正中贵要静脉处 血管迂曲纤细,诊断明确。经

在狭窄再次形成,与患者进行 充分沟通后,决定应用药物涂 层球囊在DSA(数字减影血管 动静脉内瘘及中心静脉造影 加球囊扩张术,药物涂层球囊 表面覆盖一层紫杉醇药物,可 以有效抑制血管内膜增生,大 大延长患者再次手术的时间。

术中造影果然如术前预 计的情况,肘正中贵要静脉处 严重狭窄,王蛟即为患者先进 行球囊扩张术预扩张,再将直 径合适的药物涂层球囊缓慢 王蛟接诊后,充分了解患 释放至病变位置,即刻造影显 示内瘘血流通畅,造影剂顺利 通过,患者术后立即进行血液 透析治疗。

王蛟说,如果血透通路不 畅或闭塞,无法血透或无法达 到要求的透析质量,则面临着 代谢性酸中毒、高血钾、心功 能衰竭等严重并发症,最终导 过术前讨论,该院肾内科团队 致死亡。因此,建立和维护血 考虑患者3个月前曾实施肘 透通路对于患者至关重要。

滑县人民医院

实施胆囊切除术+肠粘连松解术

本报讯 (通讯员朱如海 进行多学科会诊。 宋向龙)8月13日,在滑县人民 队反复分析讨论,最终制定了 医院普外科,患者李老先生的 家属将一面锦旗和一束鲜花送 到该院普外科主任、主任医师 种应急预案。经过缜密目充足 姜建华手中,感谢医务人员的 的术前准备,姜建华团队成功 及时救治和精心护理。

人民医院普外科。姜建华综合 评估患者的病情,结合CT检 会有生命危险。

科手术室、重症医学科等科室 华说。

经过专家团 个性化诊疗方案,并针对术中、 术后可能出现的情况制定了多 为患者实施了腹腔镜胆囊切除 近日,74岁的李老先生因 术+肠粘连松解术。术后,患 腰腹部和双上肢疼痛人住滑县 者转人重症监护室,病情平稳 后转回普通病房。

"高龄合并基础疾病患者 查结果,诊断为胆囊化脓穿孔, 的手术成功,得益于微创技术 必须及时进行手术治疗,否则 联合多学科团队的合作,得益 于患者和家属对医务人员的信 针对患者心肺功能差、多 任和理解。今后,普外科团队 种基础疾病并存、手术及麻醉 将进一步坚持精准、微创外科 风险高等情况,姜建华立即组 治疗理念,以微创、腹腔镜手术 织科内讨论,并启动MDT(多 为特色,为广大患者提供安全、 学科综合治疗)模式,邀请麻醉 优质、高效的医疗服务。"姜建

■新 闻速读

信阳市平桥区

家庭医生充电忙

通讯员夏金宝 周帆)8 20天。 月15日,信阳市平桥区洋 河镇培训基地家庭医生签 约服务团队技能培训班开 班。来自平桥区基层卫生 签约服务团队组建、工作制 机构的第一期49名学员认 度、职责分工、工作任务、签 真聆听教员授课。

为了提升家庭医生签 约服务质量,信阳市卫生健 康委基层健康科和平桥区 卫生健康委将平桥区洋河 镇卫生院作为培训基地,举 办信阳市家庭医生签约服 务团队技能培训班,对平桥 医生工作中树立全科医学理 区、浉河区、新县的34个团

本报讯(记者王明杰 期进行体验式培训,每期 在此次培训中,洋河培

训基地组建了高质量的教 师队伍,详细讲授家庭医生 约服务模式与服务包设计、 签约履约服务流程、签约服 务信息化应用、急危重症识 别与处理等。

进行,让学员更好地深入其 中,有助于在日后开展家庭 念和团队服务意识,更加熟 队138人基层医务人员分3 悉家庭医生签约服务模式。

焦作市山阳区卫生计生监督所

查处非法行医诊所

山阳区卫生计生监督所在 辖区内全面部署,开展非法 行医专项整治工作,进一步 整顿规范医疗市场秩序,净 场没收相关药品5箱;同时, 化就医环境,保障广大群众 对过往群众进行了宣传,告 的就医安全。

察暗访和突击检查的方式, 命,远离非法行医诊所。 对未依法取得相关许可擅

在此次监督检查中,卫 建良好的就医环境。 生监督员在山阳区新城街

本报讯 近日,焦作市 道苏蔺村一处民房内查处1 个非法行医诊所,责令当事 人立即停止违法行为,并依 法对经营场所予以取缔,当 知群众非法行医的危害,倡 本次专项行动采取明 导群众安全就医,珍爱生

下一步,山阳区卫生计 自从事诊疗活动的行为,以 生监督所将继续保持打击 及违反法律法规从事诊疗 非法行医高压态势,发现一 活动的行为进行监督检查。 起、查处一起、取缔一起,构

(王正勋 侯林峰 李复罡)

灵宝市卫生计生监督所

规范消毒产品使用行为

8月10日,太康县人民医院志愿服务队联合太康县老干部活动中心工作人员开展"健康进社区"义诊志愿服务活

动。在义诊现场,12名参加此次志愿活动的工作人员顶着烈日认真为居民检查身体,耐心地解答居民提出的问题并

提供合理的治疗建议,讲解定期体检的重要性,现场发放慢性病预防宣传册等资料。

陈毅媛)记者8月16日从灵宝市卫 件号是否有效等进行督查。 生计生监督所获悉,灵宝市卫生计 生监督所行政执法人员深入医药商 督所共督查消毒产品经营使用单位 实消毒产品卫生监督监管职责,建 店、超市、医疗机构、足浴店等消毒 89家,对不符合相关法规规范要求 立长效工作机制,规范消毒产品经 产品经营使用单位,对消毒产品是 的消毒产品下架停止销售,对存在 营使用单位卫生管理措施,依法 否建立索证并执行进货检查验收制 未执行进货检查验收制度等问题的 查处违法行为,为群众提供安全可 度、卫生质量是否符合要求、标签说 经营使用单位下达卫生监督意见 靠的消毒产品,助推全市消毒产品 明书是否规范、有无生产企业卫生 书,限期改正,进一步规范消毒产品许可证、卫生许可证是否在有效期 的经营使用行为。 内、许可证号是否有效、是否有卫生

13日上午开展以"为青春护航,助

少年成长"为主题的暑期健康营

了解全过程和健康的重要性,感

恩父母的辛苦付出。本期活动共

有42组家庭参加。

本报讯(记者刘 岩 通讯员 许可批件、批件是否在有效期内、批 对经营使用单位的监管力度,实

下一步,灵宝市将继续加大 健康。

施依法依规、公开公平、分级分 截至目前,灵宝市卫生计生监 类、科学高效的监管模式,严格落 卫生监督工作水平进一步提升,切 实保障消费者的生命安全和身体

侯少飞 闫云/摄

民权县人和镇中心卫生院 成立外援救治小分队

民 通讯员杨占豪)近日, 队及时与120急救人员沟 在疫情期间患者无法就医 通,让患者及时就诊。 的情况下,民权县人和镇 中心卫生院立即成立外援 分队接到电话后,立即安 救治小分队。

接到电话后,立即安排外 权县人民医院(如上图)。 援小分队进行入户救治。

本报讯 (记者赵忠 需要转诊,外援救治小分

8月11日,外援救治小 排优秀的主治医师奔赴一 由于患者没法出门, 名心肌梗死患者家中。经 120急救人员了解患者情 过精心救治,患者生命体 况后,第一时间给人和镇 征平稳,再由人和镇中心 中心卫生院打电话。该院 卫生院的体检车护送至民

截至8月11日,人和镇 如果不需要转诊,外援救 中心卫生院共接诊85人 治小分队及时解决;如果次,转到县级医院16人次。

为了提升广大家庭成员的健 也快速地融入老师的指令,很快 康理念,促进孩子健康发展,引导 就在老师带领下进入参观环节。 瞬间被这里童话般的环境和新奇 大家树立"我是健康第一责任人"

体会到了生命的珍贵。

电梯打开,孩子们和老师一 动,每个人的脸上都洋溢着甜蜜 也是辛苦付出的结果。当看到 慰的笑容。 出生的小宝贝在洗澡时,孩子们 遍地让孩子们熟悉口令,孩子们 问逗笑了。

进入儿童保健科后,孩子们 进入孕产保健科,孩子们看 的仪器所吸引。面对医生爱牙护 的意识,荥阳市妇幼保健院于8月 到许多大肚子的孕妈妈,也看到 牙和爱眼护眼知识的讲解,孩子 了许多不同孕周的孕育模型。在 们听得津津有味,并进行亲身体 老师的讲解中,孩子们明白了妈 验(如右图)。许多孩子过了一次 地活动,让孩子们明白生命出生 妈孕育的辛苦和生命的神奇,也 当医生的瘾,表示长大了也要当

我们来当小小体验官

参观结束后,孩子们进入早 起进入产科、产房和手术室,这些 教教室,和老师一起学习安全防 清晨的阳光洒满大地,知了 地方对孩子们来说既陌生又新 护知识,排练汇报节目。伴随着 在树上不停地欢唱,闷热的天气 奇。孩子们睁着大眼睛,跟着老 家长们的学习与参观,孩子们也 也在用自己的方式记录着暑期 师认真参观,有些紧张,也有些激 在开心地学习舞蹈,做游戏。短 里这段有意义的时光。许多父 动。伴随着参观和老师的讲解, 短的1个多小时过去了,看到孩子 母带着孩子在海报前签字,拍亲 孩子们对新生命的出生有了思考 们在舞台上的精彩表现和参观体 子照片,认真地记录当天的活 与认识,那是妈妈勇敢的体验, 验的视频,家长们脸上露出了欣

小小体验官活动在快乐的氛 在孕妇学校教室,孩子穿上 被小宝贝享受洗澡的表情所吸 围中结束了。在假期里,荥阳市



白大褂整装待发。早教老师一遍 引,也被其他孩子奇奇怪怪的提 妇幼保健院以强健孩子的体魄、孩子们健康成长。该院将继续致 形式传递健康知识,为全市妇女 拓宽视野、陶冶情操为宗旨,助力 力于妇女儿童健康工作,以多种 儿童的健康保驾护航。